

## 高新区道清路小学 “名师大讲堂”第二讲开讲

**本报讯** 为深化新课标“素养导向”理念,推动情境教学与技能学科的深度融合,让课堂联结生活,让技能落地实践,12月10日,道清路小学李美萱名师工作室开展“名师大讲堂”第二讲,聚焦“创设与学生生活共鸣的情境教学”展开跨科研讨。体育、音乐、美术、科学教师齐聚一堂,共探技能课堂的情境构建之法,以研促教、以课育人,赋能技能学科高质量发展。

李美萱名师工作室由骨干教师李美萱领衔,荆敬、董飞雪、刘研、王芳四位核心成员聚力组成。团队立足校园教学沃土,秉持“深耕技能课堂、涵育实践素养”理念,聚焦核心素养,依托跨科教研资源,通过课例共享、联合教研等方式,输出优质技能教学方案,带动学科教师共同提升。

活动开篇,名师工作室主持人李美萱结合美术学科,以《创设与学生生活经验共鸣的真实学习情景》为题,分享情境教学的核心思路。她从理论依据与实践策略双维度出发,清晰指出虚假情境的三大误区,并通过精彩的教学片段分析,阐述了如何构建“触手可及”“有目的有受众”“首尾呼应”的三大情境创设策略,助力美术知识根植于生活土壤,真正激活学生的深度理解与素养生成。

(杜莹 张朝阳)

## 有效陪伴 共同成长 经开区举办第三期家长学校讲座

**本报讯** 为进一步深化区域家校协同育人机制,构建高质量教育共同体,近日,由经开区教育文旅管理办公室主办、经开区第一初级中学承办的第三期家长学校讲座顺利举行。

本次讲座以“有效陪伴,共同成长”为主题,由经开一中副校长李永超为百余名家长带来专业的分享与指导。李永超以“最近一次高质量亲子互动”提问开场,揭示陪伴并非单向付出,而是父母的“二次成长”,是父母与孩子的双向奔赴。他结合不同场景提出“有效陪伴”十六箴言:

(樊金芮 秦元甲)

## 牧野区花园小学

### 开展“传承红色基因 争当时代新人” 红色故事宣讲活动

**本报讯** 12月16日,牧野区花园小学举行“讲好红色故事、争当时代新人”宣讲活动,旨在引导学生从波澜壮阔的百年党史中汲取智慧与力量,筑牢信仰之基。

22名小小宣讲员不仅是讲述者,更是红色精神的学习者与传播者,这也是一次“从学到讲、从讲到行”的实践教育过程。

宣讲内容包括小英雄雨来的机警与担当,赵一曼、刘胡兰等革命先烈的视死如归,《半条棉被》故事里蕴含的军民鱼水深情,新时代戍边英雄肖思远用生命践行的“清澈的爱,只为中国”的崇高誓言。这些故事生动阐释了红色基因在不同历史时期的鲜活体现,以及为了理想信念不畏牺牲、无私奉献的英勇品格。

在深情的讲述与专注的聆听中,红色的种子在孩子们悄然播撒,信仰的光芒照亮心田。

(荆会云 李楠)

## 研题说题促教学 微课赋能共提效 红旗区平原小学开展主题教研活动

**本报讯** 12月15日,红旗区平原小学全体教师共同参与以“研题说题促教学、微课赋能共提效”为主题的集体教研活动。

语文组老师以《钱学森》阅读题为例,从解题策略到说题维度层层深入,为阅读教学点亮新思路。在微课展示中,以“品文破题”为主线,通过情境导入激发兴趣,结合慢镜头精读拆解文本细节,再联动《钱学森》真题让学生实操,最后以分层作业巩固。

数学组老师以“桌垫面积计算”试题为核心,开展解题、说题、微课系列教研活动,紧扣教材与课标,落实“从解题到思

维”导向,提升学生数学核心素养。解题环节从题目分析、教材定位、解题思路入手,用补全法、分割法将组合图形转化为基本图形,凸显“转化思想”。

英语组老师在解题说题中逻辑清晰、贴合学情。拆解的“筛选信息——搭建句式——润色衔接”思路层层递进,更巧用“汉堡写作法”让英语写作结构可视化,为写作教学提供了生动可感的实操范例。

此次教研活动,不仅让老师们在思维碰撞中明晰了教学改进方向,更凝聚了深耕课堂、共育成长的共识。

(单梦宇 李阳)

## 经开区实验幼儿园开展消防安全排查

**本报讯** 为进一步加强校园安全管理,守护幼儿健康成长,近日,经开区实验幼儿园总园及南区分园开展了全面消防安全排查,并升级班级应急物资配置,全面提升安全防护能力。

本次排查由幼儿园园长张亭亭组织开展,覆盖教学楼、厨房、活动区等重点场所,对消防设施、电器线路等进行细致检查。教职工分工协作,后勤人员核对消防设备,班级教师排查用电安全,并特邀燃气公司专业人员检测厨房设

施。通过自查与督查结合,确保隐患及时整改。

同时,幼儿园为所有班级配备了“应急安全箱”,内置基础急救与防护物资,放置于固定位置以便取用。教师将定期维护,并融入日常教育,帮助幼儿树立安全意识。

经开区实验幼儿园将持续以高度负责的态度,筑牢校园安全防线,为孩子们营造安心、健康的成长环境。

(经实幼)

## 经开区滨河小学迎来午休专用课桌椅



**本报讯** 为切实提升学生午休质量,12月15日,由政府统一采购的全新午休专用课桌椅顺利配送至经开区滨河小学(如图)。

新课桌椅送达后,学生们热情高涨,校园里迅速涌动着互助协作的身影:同学们或主动承担搬运,或搭把手帮助同学,高年级同学更是自发组成“互助小队”,细心帮助低年级同学将桌椅安全送至各班。一搬一运之间,流淌的是同窗之谊,传递的是团结之风,劳

动与互助的快乐,洋溢在每个孩子的脸上。

随着最后一套桌椅安置到位,各班教室环境焕然一新。同学们轻抚光滑的桌面,饶有兴趣地探索着午休椅的各种调节功能,眼中充满欣喜。

新课桌,新气象。此次午休专用课桌椅更新,不仅优化了校园设施条件,更在细微处体现了党和政府对教育民生的切实关怀。

(周永云 文/图)

## 创意点亮科学 巧手探索未来 卫滨区姜庄街小学、回民小学举办第六届“巧手创新节”



**本报讯** 12月11日上午,卫滨区姜庄街小学、回民小学第六届“巧手创新节”开幕,活动以“创意点亮科学,巧手探索未来”为主题,融入AI元素打造特色亮点,为师生及集团校伙伴呈现兼具科技感、实践性与文化性的创新盛宴,助力学生创新精神与实践能力培育(如图)。

市教育技术装备中心、市科协、区科协及卫滨区教体文旅局相关领导,集团校代表出席活动。开幕式上,校领导致欢迎辞,并寄语学子勇于尝试、善于思考。相关单位领导期许学校深耕素质教育,厚植创新沃土。杰出校友通过视频分享成长感

悟。两名学生交流创作心得,传递创新力量。

活动中,河南师范大学教授科普表演引爆现场氛围,市科协“科普大篷车”展品吸引学子踊跃互动,沉浸式感受科技魅力。校园内千余件手工、科技发明、创意设计作品亮相,前期线上展收获近15万次浏览、10万次点赞,部分学生获《河南日报》顶端新闻奖。各精品社团同步展示,科学实践与传统技艺交融,尽显多元风采。

此次活动也是集团化办学成果展示,多所集团校师生代表参与,推动教育资源均衡共享。

(张喜凤 文/图)

## 绳彩飞扬 健舞童心 红旗区纺织路小学举办跳绳、踢毽子比赛



**本报讯** 12月8日,红旗区纺织路小学举行“绳彩飞扬·健舞童心”冬季跳绳、踢毽子比赛(如图)。师生同场竞技,共展运动风采。

当日下午,平日手持粉笔的老师们化身为轻快的“跳绳达人”,在1分钟计时赛中展现不凡身手。全体参赛教师精神饱满、动作娴熟,跳绳在空中划出优美弧线,节奏明快有力,学生啦啦队的加油声此起彼伏,师生互动充满温馨。

经开区实验幼儿园将持续以高度负责的态度,筑牢校园安全防线,为孩子们营造安心、健康的成长环境。

(一年级各班的小选手们神情专注,

彩绳在他们手中化作飞舞的银蛇。双脚同步起落,动作整齐划一,展现出良好的协调能力和节奏感。裁判认真记录着每一次跳跃,赛场气氛紧张而热烈。

五彩的毽子在空中划出优美弧线,小选手们或单脚轻点,或双脚交替,身姿灵动,技巧娴熟。每一次精准的接踢都引来阵阵喝彩,展现了他们出色的身体控制能力。

未来,红旗区纺织路小学将继续深耕体教融合,让运动的活力常驻校园,为健康中国建设添上属于少年的鲜亮底色。

(芦杉杉 文/图)

## 我看你的悲惨

市二十二中 曹锦钊

上了初中,我读了很多名著,书中有很多角色让我难忘,但我印象最深的还是你的样子,你悲惨的一生让我久久难忘。

你的一生一波三折。你揣着自己卖骆驼的钱从农村来到城市,对未来充满了希望。拥有一辆属于自己的车是你最大的梦想。你为了这个梦想,不怕劳累,努力拉车,但这个小小的梦想却难以实现。

你遇到了虎妞,并和她成为夫妻。这是你一生中最快乐的时候。当生活就要这么快乐地过下去时,你为了救虎妞,将家中的钱花光,连新买的车也卖了,却没能救回虎妞。虎妞死了,对你的打击很大,你对生活失去了希望。后来,你又遇到了小福子,可你没有工作,不知道该怎么维持两人的生活。在生活的重压下,你出门找工作,终于找到了一个拉车的活儿,当你高兴地回去找小福子时,小福子却因生活困难而上吊自杀了。这件事成了压倒你的最后一根稻草,你变得如同行尸走肉一般……

书中刻画了骆驼祥子悲惨的一生,通过祥子的悲惨生活反映出旧社会的黑暗。读完这本书,我的眼泪流了下来,我看到了旧社会劳动人民的苦难生活,也让我更加体会到了新时代生活的美好。

## “六一”联欢会

红旗区和平路小学 王子龙

同学们,你们都参加过什么有趣的活动呀?我可参加过一次特别有趣的活动——“六一”联欢会。因为临近考试,学校决定给同学们放松放松,“六一”联欢会也就“诞生”了。

“叮铃铃——”上课铃响了,老师走上讲台,微笑着说道:“同学们,这节课举行‘六一’联欢会,你们把零食都拿出来分享吧!”同学们欢呼雀跃起来,纷纷把零食拿出来,和别人交换、分享,教室里顿时香味扑鼻。

“我们联欢会的第一个节目是杂技表演,请小小杂技师上场。”随着老师的话音落下,小明拿着三个小球走上讲台,只见他把一个球抛向空中,然后右手把另一个球迅速传递给左手,再用右手接住空中的球,这样重复操作,三个球在空中上下翻飞。我们看得眼花缭乱,掌声不断。

还有很多同学表演了节目,李强带来的“蜻蜓点水”把我们逗得哈哈大笑。他真的带来了一只蜻蜓,还端来了一盆水。那只蜻蜓有两只大大的眼睛,翅膀很漂亮。当他让蜻蜓站在水上时,它一动不动,连翅膀都不想动。“李强,你那蜻蜓会不会飞呀?”“李强,这蜻蜓不靠谱吧!”同学们七嘴八舌,笑得前仰后合。

“好了,现在我开始播放电影了。”老师打开电脑开始放电影。“啊,原来是《茶啊二中》,我最喜欢的电影!”同桌大声说道。电影情节很精彩,主角王强逃课去网吧,被老师发现后的狼狈情景,把我逗得哈哈大笑。后来,王强为了弥补自己的过错,带着同学们一起上公开课,把我感动得泪流满面……

“六一”联欢会已经过去了很久,但那天同学们脸上灿烂的笑容,欢乐的气氛,给我的小学时光留下了浓墨重彩的一笔。

(辅导老师 尚利娟)

## 生动的一课

市二十二中 孔维上

拿到期末考试的成绩,我心灰意冷,唉,明明自己已经很努力了,可成绩还是不尽如人意,无奈和失落都化作一声叹息。到家后,我躺在床上,一动也不想动,“努力也没用,还不如什么也不做。”我有点自暴自弃地想着。

我无意间瞥见书桌上有一本书,讲的是苏轼,前段时间买来的,还没来得及看。“像苏轼这样的大文豪,人生一定很辉煌吧。”这样想着,我翻开这本书,看了起来。

苏轼的人生刚开始还算顺利,直到他第一次被贬谪。这一贬,被贬到黄州。可谓从高峰一下跌进了万丈深渊。但他并没有气馁,而是用乐观态度面对生活,写下了“一蓑烟雨任平生”的千古名句。在当时,贵族一般吃羊肉,只有像苏轼这样买不起羊肉的穷人,才会买便宜的猪肉。苏轼并没有因为这种差距感到悲观,反而研究出了猪肉的新吃法,发明了“东坡肉”。之后,他又遭贬谪,被贬惠州。但他仍没有心灰意冷,发现了荔枝这个美食,每天都美滋滋地剥开一颗颗荔枝塞入口中,闲暇之余吟诗作赋。不久,朝廷中一些苏轼的对头得知后,愤怒不已,向皇帝禀报:“贬苏轼就是让他吃点苦头,但是他现在太舒适了。”于是,苏轼被贬到当时最偏远的地区——儋州,也就是现在的海南岛。当时那里一片荒芜,苏轼在这种情况下没有自暴自弃,在当地建立学校,还发现了生蚝,并在仔细研究后,把生蚝做成了美食,他嘱咐自己的儿子说:“你千万别告诉其他人,若是朝廷的人知道,他们一定会来和我抢生蚝吃。”他就这样靠自己的乐观积极的态度面对生活中的各种磨难。

合上书,我的心情久久不能平复,这本书,仿佛给我上了最生动的一堂课,我也要像苏轼那样,无论环境多么糟糕,经历多少磨难,都要以积极乐观的心态面对,相信自己一定能战胜困难。

(辅导老师 刘成彪)

## 我是一颗水滴

牧野区陵园小学 庞熙越

我是一颗自由的水滴,我有许多和我长得一模一样的兄弟姐妹。在宽阔的河道里,我们顺着水流,看过了故宫,去过了巴黎,我们的足迹遍布全世界,就连天上的云也是我们变的。

有一次,我和我的家人朋友路过一片水域时,听到了哭声和求救声。我们循着声音找过去,隐约能听到:“有人能来救救我吗?呜呜呜……”我们定睛一看,是几条被黑水围住的小鱼,我们赶紧围着黑水转圈,利用反吸力将黑水挤走,救出了小鱼。

从小鱼们的口中得知,这附近有一个大型工厂,每天都会排出许多工业废水,就是那些黑水。听到这些,我们生气极了,工业废水不仅会破坏环境,还会严重影响水中生物的安全。于是,我们立刻决定,要让这些工业废水彻底消失!分工完成后,大家分头行动。先疏散了水中生物,然后让小鱼们跟我们一起向一条通向当地城市的小小河出发。鱼儿们到了那条小河时,见河边草地上有人玩耍,纷纷跃出水面。鱼儿的行为立刻引起了人们的注意。见人多了起来,鱼儿们又游回了那片水域,人们跟了过来。当他们看见工业废水时,又惊又气,纷纷拿出手机拍照、曝光。

不久后,这家工厂就勒令停业了,而废水也被抽走净化后再排回来。鱼儿们看着家园恢复原状,一个个都围着我们喜悦地转圈,看到这一幕,我们的心中充满了自豪,原来帮助别人,自己也会感到开心。

这场“废水危机”解决了。希望人类好好利用我们,让我们贡献出应有的价值。